

「家是香港」聚歸屬感釋正能量

政府夥170組織辦480活動 CY信齊心可解各樣問題

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府推出由全港公眾參與、共同推廣團結互助及關愛精神的「家是香港」運動，至今有170個組織成為「夥伴機構」，料未來8個月在全港各區舉行逾480個活動，頭炮是由本周五開始，各問責官員及18區區議員一連三日在港九新界進行清潔行動。行政長官梁振英昨日表示，「家是香港」運動是希望凝聚港人歸屬感和正能量，深信一家人只要齊心一意，無分彼此，香港的各樣問題必定可以解決。擔任活動專責小組主席的政務司司長林鄭月娥則強調，活動旨在為香港注入正能量，加強香港社會的凝聚力，推廣關愛、互助和團結精神。



林鄭月娥昨日就聯同8位主要官員，以及約250名來自工商界、非政府組織、義工組織、文化及體育團體、制服團體和半官方機構等逾170個組織的代表，共同為「家是香港」運動揭開序幕。會上，林鄭月娥及一眾局長為運動的標語和標誌揭幕，並聯同學生合唱團同唱《獅子山下》。嘉賓們在會前亦參與了現場繪畫(Art Jam)活動，並把他們的作品拼貼成啟動禮背景板上兩幅大型城市景觀圖，象徵大家共同建設香港。

攜手打拚才有今天大都會

梁振英昨日在網誌就以《家·Home·Family》為題撰文，細說「家是香港」運動的理念。他說，香港過去被視為「暫居地」，不同背景、不同階層、不同國籍的人到這裡暫住，觀望着何時可以「返鄉下」，或移民他國。留在这片土地上的香港人，來自五湖四海，攜手並肩，和這個城市乘風破浪，共同成長，孕育「獅子山下」的精神，打拚出今天的大都會。

「700萬人同呼吸共命運」

他續說，這份同舟共濟的情誼，不是房客關係：「我們與香港的關係，再不是空間關係，是一份感情關係。這種感情，使得『家』這個字有了新的含意。過去我們說『家在香港』，是一家幾口生活在香港，香港是幾百萬個家庭的『Home』。今天，我們說『家是香港』，這個『家』說是『family』，是『家庭』的『家』，是700萬人同呼吸，共命運，同屬的一個家。」

四主題呼應施政報告方針

梁振英強調，他提出「家是香港」

這個願景，就是希望凝聚不同國籍、不同宗教、不同背景，以至在外地工作的香港人的歸屬感和正能量，讓香港人在互相關懷和互相扶持下不斷進步，其中4個主題和他《施政報告》中就體育、文化、扶貧助弱、環保等施政方針呼應，而精粹在於民間參與，希望透過活動調動民間的正能量，加強社會的凝聚力，並發揮協同效應，喚起市民對這個家的關愛和承擔。「我們或許沒有共同的過去，但我們肯定有共同的未來。一家人只要齊心一意，無分彼此，香港的各樣問題必定可以解決。」

林鄭盼注新動力 應對新挑戰

林鄭月娥在昨日的啟動禮上致辭，強調特首經常鼓勵官員落區，即使有衝擊也要堅持落區，新一屆政府面對很多挑戰，但事實上香港亦有好多人好事，很多團體在關懷社會，加上今年是抗擊沙士10周年，10年前港人面對沙士，齊心無分彼此，令社會極快復元，故此政府決定啟動「家是香港」運動。

她期望，運動能在香港凝聚到非常之「家」的感覺，希望香港的700萬人都是一家，大家都能夠發揮「正能量」，為我們香港這個社會注入新動力。

同時，鼓勵市民重新聚焦香港的優點，讓他們意識到這個家是個宜居和優質城市，從而增添市民對這個家的自豪和歸屬感。

目前，運動的《活動一覽表》已載列480多項節目及活動。當局昨日已為此推出配合本運動的專題網站www.hkourhome.gov.hk，以及YouTube專頻：www.youtube.com/hkourhome。



林鄭月娥(右八)聯同8位局長為「家是香港」運動揭開序幕。

香港文匯報記者梁祖彝攝



林鄭月娥在啟動禮前，不忘與在場學生互動交流一番。



朱卓慧設計的「家是香港」把不同香港故事拼砌起來。



鍾禮武在啟動禮前參與現場繪畫(Art Jam)活動。



吳仕福出席「家在香港」啟動禮活動，為凝聚香港力量出一分力。

林鄭：非歌舞昇平無增撥款

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就有反對派中人聲稱「家是香港」運動，是為了「粉飾太平」，政務司司長林鄭月娥昨日在運動的啟動禮上強調說，是次並非政府主導的運動，更非一個大灑金錢、歌舞昇平的運動，政府只是構建了一個平台，把社會上目標相同的各種活動集中於共同主題下，以收協同效應和讓更多市民知悉有關活動。當局沒有為此運動增加任何撥款，所有活動都是在各有關的局或部門的原有撥款內進行。

跟「佔中」「七一」沾不上邊

特區政府消息人士昨日則補充指，舉辦「家是香港」運動，是希望推動香港市民團結一致，建設香港這個家，與「佔領中環」、「七一遊行」或是普選諮詢等具政治色彩的議題實在沾不上邊，而市民若就要就某些社會或政治議題表達意見，也不會因為政府舉辦此項運動而放棄行動或改變立場，又強調政府知道社會上有許多有待處理的問題，亦已在各方面努力處理，但解決這些積存問題仍需要深入研究分析及諮詢才可實行。

《獅子山下》「重生」兩代歌神唱好

為配合宣傳「家是香港」的精神，香港電台在製作運動主題曲《同舟之情》時，成功邀請了兩代「歌神」張學友和陳奕迅攜手合作，預計主題曲電台版本於今年5月初推出，音樂錄像則與政府宣傳短片和聲帶於下月底發放。

象徵邁步向前 毋忘核心價值

「家是香港」主題曲《同舟之情》，是以昔日家喻戶曉的名曲《獅子山下》重新創作，由郭偉亮作曲、陳詠謙填詞，標誌着香港堅毅不屈、關愛互助的精神，而舊曲重新演繹的手法象徵香港在邁步向前、積極創新的發展的同時，也不忘固有的核心價值。

兩位歌神在昨日啟動禮上播出的錄音訪問中，細說「家是香港」的情懷，張學友笑說小時候娛樂節目不多，一有時間就通山跑，對香港的山最有感情；陳奕迅則笑談最愛香港的魚蛋粉及搭乘渡海輪，二人都希望透過參與演唱主題曲，為加強社會的凝聚力及為香港注入正能量，出一分力。

設計襟章紀念品 宣傳短片配合

儘管兩名「歌神」未有親身到場，《同舟之情》亦將於稍後才公開，大會昨日也邀請了馬頭涌官立小學51名年齡9歲至11歲的四年級及五年級學生組成的合唱團，唱出了原曲《獅子山下》。

除了主題曲，大會已設計一系列海報、八達通卡封套、襟章及T恤等紀念品，又會推出宣傳短片，闡述社會不同人士在香港如何開心度日。

香港文匯報記者 鄭治祖

周五頭炮推全城清潔

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府推出圍繞活力、潮流、關愛及清新四大主題的「家是香港」運動，其中頭炮活動是本周五展開的「全城清潔運動」，問責官員及18區區議員將一連三日在港九新界進行清潔行動。另外，本週六會舉行全港運動會，而香港國際單車場館落成啟用亦是活動之一；下月26日亦將舉行「全城正能量日」，屆時會動員義工關懷香港弱勢社群。

據介紹，「家是香港」是全港的公眾參與運動，目的是為香港注入正能量，加強社會的凝聚力，推廣關愛、互助和團結精神，又鼓勵市民重新聚焦香港的優點，讓他們意識到這個家是個宜居和優質城市，從而增添市民對這個家的自豪和歸屬感。

是次運動的主題與梁振英經常提及的「七百萬人家」互相呼應，並設有四個主題——「活力香港」、「潮流香港」、「關愛香港」和「清新香港」(見表)，由政務司司長林鄭月娥擔任主席的專責小組及旗下4個工作小組統籌各項運動，目的是為香港注入正能量，加強社會凝聚力，推廣關愛、互助和團結精神。

的是為香港注入正能量，加強社會凝聚力，推廣關愛、互助和團結精神。

一連三日增環境衛生意識

林鄭月娥在昨日的啟動禮上表示，由於近日香港都關心禽流感的疫情，所以當局安排了在「家是香港」的「清新香港」主題下，在本周五起一連三日於港九新界進行全城清潔活動，各個問責官員和區議會朋友都會積極參與，希望藉此加強大家注重環境及個人的衛生意識，從而令到防疫和防範的工作做得更有成效。

除政府決策局和部門舉辦的活動，凡懷有共同目標而又願意獻出時間精力，以促進社區關愛精神的團體和個人人士都可成為「夥伴機構」，將適當的活動納入運動的旗下。未來兩三個月，「家是香港」舉行的主要活動還包括：5月開始的「惜食香港運動」，5月底展開針對去年膠粒事件的「海岸清潔運動」、6月正式啟用的啟德郵輪碼頭活動，以及7月至8月舉行「動漫暑假」活動等。

「家是香港」運動資料

- 總主題：「家是香港」呼應行政長官經常提及的「七百萬人家」。
 - 四個副主題：
 - 1.活力香港：促進香港活力與多元化的重大文化、體育和文娛活動。
 - 2.潮流香港：開闊青年人眼界；讓他們發揮創意、領袖才能，並提升他們對責任的承擔。
 - 3.關愛香港：促進鄰里互助、鼓勵關愛弱勢社群。
 - 4.清新香港：促進低碳、減廢、愛護大自然和崇尚健康生活方式。
 - 標誌：結合中文「家」字，香港的英文縮寫「HK」和全球通用符號「+」，代表每個家庭是社會的基礎，而我們都是香港這個大家庭的一分子。「家」字「+」和英文詞語「Our Home」連結一起，標誌着香港中西文化薈萃。「+」與中文「家」字諧音，代表着所有正面的東西——家庭在社會中的正面角色、推動香港社會和經濟發展的正面因素，還有為香港增值和加油的意思。紫色是香港市花洋紫荊的顏色；綠色則標誌香港怡人的自然景觀以及我們對綠色生活、可持續發展和健康生活的追求。
 - 專責小組成員及合作夥伴
 - 主席：政務司司長
 - 副主席：民政事務處處長
 - 夥伴機構：至今已約有180個組織
 - 專題網站：www.hkourhome.gov.hk
 - 專題頻道：www.youtube.com/hkourhome
- 資料來源：「家是香港」網頁 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

展500標本 濕地蝶影翩翩

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)蝴蝶色彩絢麗，群蝶起舞更是迷人景致。香港濕地公園由即日起展開名為「濕地蝶影」的主題活動，將展出逾500個蝴蝶標本，又首次展示栩栩如生的無針標本。公園亦會舉辦導賞團、講座等，讓市民近距離欣賞蝶舞翩翩之餘，同時加深對蝴蝶的認識。

首展無針標本 自然立體模型

香港濕地公園由即日起至10月28日舉辦「濕地蝶影」主題活動，讓訪客了解更多有關蝴蝶的身體結構、生命週期、生存技巧和求偶行為。園內將展出由香港鱗翅目學

會提供、超過500件來自世界各地珍貴的蝴蝶標本，是公園歷內規模最大的蝴蝶標本展。除一般由針固定的蝴蝶標本外，更有濕地公園首次展出無針標本，透過參照大自然環境製作立體模型展示，讓市民有如親歷蝶舞交配和蝶蛹捕蝶等珍貴時刻。

濕地公園又展出採自園內的幼蟲和蛹，讓市民可近距離見證蝴蝶展翅飛翔前的成長過程。公園亦設置顯微鏡，讓市民可以仔細觀察蝴蝶的捲曲口器、盾形鱗片等身體特徵。

市民除可觀賞眾多蝴蝶標本，亦可在濕

地公園戶外區域的蝴蝶園，近距離觀賞活生生的野生蝴蝶美態。漁護署濕地公園經理(教育及社區服務)鄭翠如表示，現時全港共發現236種蝴蝶，濕地公園已記錄了當中的157種，佔全港品種逾60%，例如常見又色彩斑斕的金斑蝶，而本港較罕有的柑橘鳳蝶和紅鋸蚊蝶，亦有機會遇上。

周六紅日設多場工作坊講座

鄭翠如又稱，每年4至6月以及9月至10月，均是理想的賞蝶時間。她提醒市民在市民賞蝶時，應細心欣賞，切勿觸摸牠們，以免影響其野生生活。而濕地公園會於每個星期六、日及公眾假期舉辦導賞團又會進行多場工作坊和講座等，市民繳付入場券後可免費參加。



濕地公園參照自然環境立體模型，展示群蝶於溪邊吸水情況。

德國2火雞場爆H5N1禁入口

香港文匯報訊(記者 文森)食物環境衛生署食物安全中心昨日宣布，因應世界動物衛生組織發出通報指德國下撒克遜州(Lower Saxony)兩個火雞養殖場證實爆發低致病性H5N1禽流感，中心由即日起禁止該州的禽肉及禽肉產品(包括禽蛋)進口，以保障本港公眾健康及動物衛生。中心發言人說，香港去年從德國進口約一萬公噸冷藏和冰鮮禽肉，及約280萬隻禽蛋。

發言人說，中心已就事件聯絡德國當局，並會繼續密切留意世界動物衛生組織發出關於該國爆發禽流感的消息，因應當地疫情發展，採取適當行動。